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Debreczenben, 1876. jun. 16.
Ha l o g h JF e r e n c z

hittanszaki tanár, felelős szerkesztő s kiadó

Testvéri szózat
az erdélyi ref. lelkésztársak és hit­

elv barátokhoz.

A bérczen, mely csak a lakóhelyet s nem a távol lakó 
testvérek sziveit választja el, a Királyhágón, hadd szóljon 
át egy a szent ügyért, az evangyéliomért tettre, munkára, 
védelemre hivó, kérő testvér hang!

Hozzátok szólok lelkésztársak, erdélyi reformált egy­
házunk őrei, kikhez küzületek annyihoz, a hitegységen kí­
vül a barátság s ifjúság szép emlékei kötnek. Van jogom 
érdeklődni a magyar reformált egyház bölcsőjének sorsa 
iránt. Nem csak azért kedves e föld nekem, mert oly szép 
hatalom és nagyság, annyi ős magyar erény, szent s nem­
zet jogokért, hitért, szabadságért végletekig tűrő lelkesült- 
ség fénye ragyog fel ott, múltban jaro lelkem előtt, vala­
hányszor visszaemlékezésem ott megpihen; de hála is csa­
tol hozzá. S kedves marad, mert szeretteimnek hamvai 
vegyülnek ott a hantokkal, melyeken most lelkem szomo­
rúan áll meg! A legdrágábbnak, a tiszta evangyéliomi 
vallásnak, a bibliai hitnek hanyatlása s az a közöny szo­
morít el engemet, a mely közönynyel nézi az erdélyi ref. 
lelkésztestület, hogy ott az uj „modern“ theologiai irány 
ma-holnap kiforgatja a ref. egyházat alaptanaiból. Tán 
nem egészen igy van : de e látszik abból, hogy Erdélyben

már a 2-dik modern irányú egyházi lap lép küzdtérre az 
egyház és nép bibliai hité ellen, s nincs semmi mozgás a 
hívők táborában!

Nézetem szerint az evangyéliomi hit: tudás, positivum. 
Az uj theologiai irány nem t u do m á n y , mert a 
megtagadott hitczikkekkel szemben ujjat nem állít, nem 
állíthat. Elveti az evangyéliomi egyház alapját, hitünknek 
ama nagy titkát, „hogy az Isten meg­
jelent a testben,“ (I. Tim. III. 16.) Jézus tettei­
nek emberfelettiségét, feltámadását, mely nélkül 
h i á b a n valóami hitünk, s igy az uj irány 
megsemmisítvén az üdvet: kivetkőzteti a népet evangyé­
liomi hitéből, elveszi azt a megnyugvást, melyben eddig 
boldog volt. Romboló munka ez, nézetünk szerint, s ha 
czélt érnének: a nép hit- és erkölcséletét oly örvény szé­
léhez sodornák, melybe midőn alázuhanna az, magával 
rántaná a társadalom biztonságát. Épen ezért nekünk az 
evangyéliom alapigazságaitól távozni nem szabad, azokat 
megvédeni erkölcsi es elodazhatatlan kötelességünk. Jézus 
ama szegletkő, rajta kívül más alap nem vet­
tetett. , , , .

Honnan hát e mozdulatlanság, ez elnézés az erdélyi
ref. egyházban az ott lábra kapni kezdő egyháziatlanság- 
gal szemben?

Tisztelünk mi minden felekezetet, mely Isten országát 
akarja építeni; de megbocsáthatja bárki, ha legtöbb és
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legkedvesebb előttünk az az egyház, melyben meggyőző­
désünk él, mely megnyugtat, vezérel, melynek tidv-utra 
vezérlő szent tanaiban tanított meg édes anyánk Isten 
szent nevére és imádására. A mit állami vagy anyagi éle­
tünkben elharácsolnak tőlünk az ellenséges viszonyok: 
visszaadhatják a jövő és kedvezőbb körülmények. De jóvá 
nem teheti sem idő, sem tudomány és hatalom azt, ha egy­
szer meging a hit, ha megsemmisítjük a népben a vallá­
sosság a kegyelet és áhitat szent érzetét, ha aláássuk jö­
vőre is a nemzedék nevelésében az egyháziasságot, szóval 
ha elszakadunk a Krisztustól , kiben egyedül 
van élet és fennmaradás nekünk és a ke- 
resztyénségnek. Ezért vívták a népek mindig a legelkese- 
redettebb élethalál harczokat, akkor a mikor őket hitükben 
háborgatták. Nem értem tehát, miért nézi oly hidegen tét­
lenül az erdélyi ref. papság az egyház ellen támadó moz­
galmakat, sőt hogyan pártolhatja a prot. egyletet s irányát.

Vagy talán igaz az, hogy Erdély meg van nyerve a 
modern theologiai iránynak, vagy más szavakkal a prot. 
egylet czéljainak ?

Nem hiszem!
Erdély arról volt a múltban emlékezetes, hogy ott a 

ref. egyház élén annak őrei, vezetői minden időben hiterős 
és bátor férfiak voltak. Az ez idő szerint munkálkodó lel­
készek nagy része, a szabadon gondolkozó s mégis szoro­
san bibliai liitü S o m o s y János hittanát tanulta 
a hiterős lelkű és vallásos meggyőződésű Bodola S. 
Salamon J., Török J., és Kis J. magyarázata 
után; a magasabb képzettségre törekvők tudománynyal 
párosult erős hitet hoztak haza, többnyire Marburg, Halle, 
Jéna,Básel, — régebben Göttinga, Utrecht, Ley da egye­
temeiről. A ref. egyház, kálvini szelleme beszélt a nagy 
egyházi férfiak és szónokok Bod P., G. Katona, 
Szigeti G y. István, Nádudvari, Bed e 
s közelebb a Kerepelek, Péterffiek stb. 
ajakán, kiknek hitereje, csendben és küzdelmes időkben 
egyaránt, semmi hitvesztő vagy csak-tagadólagos bölcsé­
szeti nézetet, újítást nem engedett kálvinista orthodox hi­
téhez.

Nem hiszem, hogy ezek követői tanítványai, az erdé­
lyi ref. egyház annyi tudós férfiai közt nem akadna egy 
lelkes elvtárs, ki kész lenne egy lapot megindítani, a mely 
a ref egyház tanaihoz való hü ragaszkodással, apostoli buz- 
gósággal, meggyőződéssé változtatná a kételkedést, melyet 
a hitczikkek tagadása vagy erőtlenitése által oly buzga­
lommal ápol a pesti theologiai irány.*)

*) Egy uj Lap alapítása nem mulhatlan szükség, nem igen 
bir ki szegény lelkészi karunk annyi lapot fentartani, tekintve 
azt, hogy világiaink vajmi kevesen pártolják az egyházi lapokat 
kivétel nélkül. Kivált egy elvet képviselő több lapra nem igen 
van még most kiáltó szükség. Próbálnánk inkább elv szerint

Tudjuk, hogy minő szigorú vallásos és erkölcsi irány 
uralkodott az erdélyi fejedelmek családjában és palotáiban. 
Biblia volt ott a fő olvasmány, a tudomány iránya, a tár­
salgás anyaga, szelleme. Örökölték fényes őseiktől e nemes 
vallásos buzgóságot az erdélyi főurak. A legújabb korban 
is nem egyedül áll a nemes hölgy Badákné, ki udvari lel­
készt tartott s estveli és reggeli imáját azzal végezte cse­
lédjeivel együtt. Ismerem a miveit és vallásos városi pol­
gárságot, tiszta hegyi falvaikban a buzgó székely népet, 
voltam nagy városon és kis községekben a bensőleg áhita- 
tos hitbuzgó néppel megtelt templomokban, s meggyőződ­
tem, hogy ott életszükség az orthodox hit. Hiszem, hogy 
erdélyben egy hitvédő protestáns evangyéliomi lap magát 
virágzó helyzetben fentartaná, s munkálkodása ép annyira 
szükséges, mint áldásos lenne.

Miért hát e közöny, erdélyi lelkész társaim, a mely- 
lyel elnézitek, hogy ott a modern theol. irány terjesztésére 
kebletekben egyletek alakulnak, melyek az ős egyházat 
lassan, biztosan az unitárismus kebelére döntik, s ti nem 
tesztek semmit ez áramlat ellen hitelvtársak ?! Hát nincs-e 
egy akkora egyházkerületben annyi lelkesültség a hit iránt, 
tudomány, bátorság és vállalkozási szellem? Nincs-e egy 
hiterős férfiú, ki meggyőződésével előállana alapítani a 
modern iránynyal szemben egy bibliai alapon nyugvó oly 
hitvédő lapot, mint a dcbreczeni „P rőt. e v. L a p?“ 
Meggyőződésem az, hogy erdélyben van tudomány, tehet­
ség, erő, hogy szerkeszszen és fentartson egy prot. evan- 
gyéliomi szellemű egyházi lapot. Tömörüljetek e czélra er­
délyi hittestvéreink, pályatársaink! Erre hiv fel titeket 
nem csak egy érdeklődő barát, de a nagy testvérhaza, 
melyben már megkezdtük a „derék h a r c z o t“ s 
Istennek hála nem sikertelenül. Ne feledjétek, hogy mennyi 
s mily drága, lelki, sőt nemzeti érdek van veszélyeztetve 
ott, ha az evangyéliomi hitelvek megtagadásával az erdélyi 
ref. magyar egyház alapja kiporladoz!

A szász nem fogja engedni, hogy idegen elemek ve-

cselekedni, nem csak írni. A „pesti theol. irány “ azt hiszem csak 
egyeseknek, s keveseknek iránya, s úgy látszik hátrálót fiinak 
ott is „a part legmagasabb fokára helyezettek,“ — ideiglenesen 
legalább a veres zászlót fehér gőzkörrel vonják be, hogy béke 
lobogójául tűnjék fel. Meglehet a bölcs modernismus úgy tesz 
mint a nagy állam férfiak, — félreteszi „kedvezőbb időkig“ hőn 
táplált radikál reformjait. Ha úgy volna! De ime csaknem egy- 
időben ugyanezen körnek, honnan a mérséklet hangja szól, 
egy másik tagja igy szól: „csak a csatatér változik, mert én mig 
Isten élni enged harczolni fogok azon eszmék és 
törekvések ellen, melyeket eddig támadtam“ (K. A. Egyházi 
Szemle, f. é. jun. 6. a 154. 1.) Most már mihez tartsák magukat 
a „legmagasb fokú“ körön kivid esők? —Felelet: szilárdan 
álljunk meg a mellett a ki nekünk több mint mesterünk, 
több, mert nem csak tanítónk, hanem Megváltónk.

S z e r k.
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gyűljenek meggyőződéséhez, ágostai hitvallásához. Nem 
szégyen lenne-e az, ha az erdélyi magyarság kevesebbé 
ragaszkodnék meggyőződéséhez, amaz egyházhoz, melyet 
sok szomorú, de dicső küzdelmek árán, oly önfeláldozással 
alapítottak és tartottak meg nekünk apáink ?!

Emlékezzetek arra testvér pályatársak, hogy az er­
délyi ref. egyház kebelében bontották ki a hitért és sza­
badságért zászlóikat ama dicsők, kiknek nagy nevére kér­
lek ragaszkodjatok a Krisztushoz s annak tudományához, 
álljatok fel mint egy test és lélek, s protestáljatok tudo­
mánynyal, egy a Jézus, az igaz Krisztus dicsőségéért és ez 
által milliók üdvéért küzdő evangyéliomi szellemű egyházi 
lap alapításával és pártolásával, azon irány ellen, mely Jé­
zust puszta emberré akarja törpiteni, s tiszta reformált 
egyházunkat evangyéliomi jellegéből kiforgatni. Védjétek 
meg tudománynyal, erős hittel, mit vérükkel, kardjokkal 
oltalmaztak őseink.

Egykor a kis bérezés haza védte meg a nagy testvér­
ország hitéletét. Most mi megyünk segitségtekre, csak bont­
sátok ki a zászlót, állítsatok egy hitvédő evangyéliomi 
lapot, s tömörüljetek egy hitet, vallást védő táborrá, an­
nak ki az atyával egy a Krisztusnak zászlója alatt!! 
„Szolgáljatok az Urnák“ „teljes szív­
ből,“ „igazságba n,“ „félelem n é 1 k ü 1;“ 
„megáldatik a férfiú, a ki féli az Urat,“ 
„áldottabb leszesz minden nemzet­
ségnél!“ Rokonszenvünk, szeretetünk veletek lesz.

1876. jun. 19. N e m k i Demit.

A német protestáns egylet veszélyes bajai.
Motto: „'!')&9'. 5sau-5v.“

A jó urak a kik perpatvart támasztottak az egyházban, 
bizonyára nem gondolták meg jól a dolog elejét és végét. — 
Most itt is ott is szakad, bomlik. — A lankadó lelkesedés hasz­
talan fejtegeti uj rikító színekkel naponként tarkaszinü lobogó­
ját, hasztalan árulgatja uj portékáit; biz’ azok nem nagyon ke­
lendők ! Csoda-e ez? Hiszen ország világ tudja, hogy a bolt üres 
belől, mert végkiárulás történt, s uj czikkek még nem szerez­
tettek! Mire menjen hát oda a szegény szűkölködő?

Egy báseli tanár — Dr. Schmidt - egy berlini értekezle­
ten nem rég az „egyházi szabadelvüsködés“ jelen bajainak okául 
ennek ifjúságát tanitá. — Bizony pedig Sender vagy — ha úgy 
tetszik — Leszing ólta megférfiasodhatott volna, — ha nem is a 
kivívott eredményeket mint hatásának következményeit, mint 
inkább tevékenységét tekintve. — Dr. Schmidt ur némi irigy­
séggel szól az orthodox papokról — a kik előadásbeli anyag 
bőség mellett könnyen lehetnek hatályos szónokok; míg a csak­
nem uj theologia - a melyre kell támaszkodni egy szabadelvies 
egyházi beszédnek, — kénytelen még a keresztyén hit és er­
kölcstan használható tudományos alapjai után kutatnb — Bi­
zony aligha igaza nem lesz Luthavdtnak, a midőn úgy Ítél a Dr. 
ur beszédjének pontjából: hogy talán „visszavágynak már e

liberális urak az égyptomi húsos fazekak után, s talán szívok 
mélyében már is egy „hittan“ vagy „confessio“ utáni vágyat 
rejtegetnek 1

A remény — mely azzal kecsegteti a modernismus bátor 
harezosait, hogy a győzelem mihamarébb övék leend, — nem 
valósult. — Az egy „Baden" az, hol meglehetős tért foglalhat­
tak el a magok dicsőségére. - A politikai liberalismus hivei 
felhasználják ugyan készséggel az egyházi szabadelvüsködők 
szorgalmas munkájának fanyar gyümölcseit is, de viszont elég 
hálátlanok cserébe (!?) nem pártolni s nem segélni elő működé­
süket. — A nyert fillérek pedig vajmi kevéssé elégítik ki az 
utazó prédikátorok szükségleteit, — a kik pedig nem valami 
magas kedvet mutatnak ahhoz, hogy az apostolokként nappal 
tanítsanak, estve pedig munkával keressék meg a mindennapi 
kenyeret. — Nem is rójja ezt fel nekik hibául senki sem. — A 
közzéjök való belépést illető felhívásaikra pedig találóan monda 
egy ismert német iró: „olyannak tetszik előttünk e felhívás 
mint amaz atyáé, ki fiától azt kívánta, hogy 20° hideg mellett 
bunda nélkül melegnek találja a levegőt.“

Dr. Schmidt a gazdag uraknak az ő szabadelvies törekvé­
süket közönyösen fel sem vevő magukviseletére találólag jegyzi 
meg, hogy a Pilátusokból aligha válnak valaha lelkes Pálok. — 
E tárgynál e keserű hang különben oda illik bármely orthodox 
szájába is. — At. Dr. miután „a keresztyéni szellem és törté­
neti szükségesség magas szülötté“-nek nevezi az egyházi libe- 
ralismust, reményét fejezi ki az iránt, hogy nem hiányozand 
idővel a lelkesültség ügyök mellett. — E lelkesedésnek azonban 
— szerinte és helyesen — fedélre van szüksége, — egy bizto­
sított „előadási körre.“ — „Talán szükségek is lesz erre hova­
tovább e jó embereknek, hogy a Biedermann, Lang s más dog­
matikusok által támasztott terhes felhő esőcseppjei, ki ne ólto- 
gassák a lelkesedés tüzét:“ mondja Luthardt.

Végre keserű sóhajtással vallja meg Schmidt tanár ur ma­
gukról, hogy „összhangtalan s belsőleg szétágazó természetek, 
s ó- és uj meggyőződés töredék darabjaiból vannak összefér- 
czelve.“ — Végső szava — mely bizonyára ajövőt illeti — ez : 
örüljetek!

Mennyi illusió 1 mily hasztalan törekvés: a jelen kényel­
metlenségét érző lelket szebb jövő reményével ringatni! Pedig 
keserű csalódások üzék szét fáradhatlan munkássággal alkotott 
ábrándképeiket.

Szép volt az alkotott kép: „hatalmas sereggé szervezni a 
müveit emberiséget!“ És ime megfeszített munkásságuk hála­
adója: az üres templomok. — „Difficile est satyram non seri- 
bere.“

„Egyház dogma nélkül:“ ez volta harczkiáltás 1 És ... . 
és úgy látszik, hogy csak egy egyszerű egyházi beszédhez sem 
elég minden vallásos lelkesedés dogma és hitvallás nélkül.

Sokat beszéltek a tudomány és vallás bibékitéséről; és úgy 
találják, hogy nagyobb az ellenmondás a kettő között, mint va­
laha volt. — így szól végül L. e beszédre :

„A miről annyit beszéltek nekik, hogy t. i. vallás dogma 
nélkül, keresztyénség transcendentalismus nélkül, egyház hitval­
lás nélkül nem képzelhető, hogy a (hitetlen) tudomány és (a hivő) 
keresztyénség kibékitésére való törekvés annyi mint egészen kü­
lönböző elemek összeköttetésén fáradozni: mindezt prófétái 
egyikének szájából kell hallani a protestáns egyletnek.“

A jelen bár épen vigasztalan, bár a jövő aggályt keltő,
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Schmidt tanár lángoló reménye mégis igy szól — a jövőre 
utalva — híveihez végül örüljetek!

Ez a kétségbeesés utolsó szalmaszála I
Dr. Luthárdt tanár után : 

Nagy Imre, 
reform, segéd-lelkész Sarkadon.

KÖNYVISMERTETÉS 
és bírálat.

Gyakorlati lelkészet. Il-ik Füzet.
(7. F o 1 y t a t á s.)

A Xl-ik sz. a. pünkösdi s a XIV. sz. a. r e f or­
ma c z i ó emlékünnepi beszéd szerzője Fábián 
Mihály, harkányi ref. lelkész.

A pünkösdi beszédet — melynek alapigéje Luk. 
11, 13, a ti mennyei Atyátok ad szent lel­
ket azoknak, akik ő tőle ké rendik — egy 
rimes versbe foglalt ima előzi meg. Bíráló nem barátja a ver­
sekbe, különösen a rimes versekbe foglalt templomi imáknak,— 
bár régebben maga is használta. — A kötöttség, a mérték és 
rímek kérlelhetlen szabályai, s általában a költészeti jelleg és 
kellékek követelményei, melyek szerint a verselésnek a költe­
mény színvonalára kell felemelkedni, — mindezek oly nehézsé­
gek, melyek, a versbe foglalt ima Írása közben, a buzgóság sza­
bad szárnyalásának többé-kevésbé akadályul szolgálnak, s me­
lyeket csak a kevés classicusok tehetsége nem ösmer, vagy tud 
legyőzni. És eltekintve ezektől, bíráló meggyőződése szerint, a 
kötött beszédben tartott ima, nem lehet a gyülekezetre kellő 
és kívánt hatással, mert az ennek figyelmét a lényegtől igen 
könnyen elvonva, inkább csak magához az alakhoz köti, s igy 
nem engedi, hogy az ima czélja lehetőleg eléressék.

A mi a beszédet illeti: a sz. történetet s az ünnep czélját 
és jelentőségét kimeritően ismertető bevezetés után, — melyben 
a szövegre, valamint a főthémára biztosan és természetesen ve­
zető átmenetül, a szentlélek munkálkodásának folytonosságát 
példákkal és Jézusnak a szövegbe foglalt szavaival bizonyítja 
szerző — felállítja a főtételt: előadom azt, hogy a csudáktól 
megválva az apostolokban miképen tün­
tette ki a maga hatását a szent lélek ere­
je, és hogy közönséges módon még ma 
is miképen munkálkodik? Helyesen kivett tárgy 
s tárgyalása is sikerült mind a 3 részben. I. Az apostolokban 
akként tüntette ki legelső hatását a szentlélek ereje, hogy tisz­
tán felfogták, belátták a mű-kört, melyben munkálkodni elhivat 
tak, s annak teendői teljesítésében fáradhatatlanok lőnek. A 
szentlélek erejének hatása, bennünk munkálkodása szintén álla­
potunkból folyó kötelességeinknek tiszta átérzésében és pontos 
teljesítésében áll. II. A szentlélek ereje kimutatta hatását az 
apostolokban, s kimutatja mibennünk is a szenvedéseknek nyu­
godt elhordozásában, s III. e földtől elválásra, a halálra nézve.

Egyetlen kifogást lehet tenni a főtételnek a szöveghez 
mért kidolgozása ellen, nevez, azt, hogy a szövegnek ezen ré­
szét : a kik ő tőle kérendik (t. i. a szent lelket, 
azoknak adja azt a mennyei Atya) különösebb figyelemben kel­
lett volna részesíteni. — Igaz, hogy szerző sem mellőzi ezt egé­
szen, sőt a berekesztésben a beszéd kerekségének s hatásának

előnyére figyelembe veszi s helyesen alkalmazva, de miután az 
a szövegnek legfőbb súlyát képezi, oly nagy fontosságú tényező 
abban, hogy mint ilyet, egy külön részben (talán ilyen formán: 
mit kell tennünk arra nézve, hogy szent lelket vegyünk, s annak 
bennünk való munkálkodása sikeres legyen) a beszéd teljes szö- 
vegszerüségének tekintetéből mulhatlanul tárgyalni kellett 
volna.

A XIV-ik sz. a. ugyancsak Fábián Mihály szerzőtől felvett 
reform átió-emlékünnepi beszéd alapigéje : II. 
Kir. 2, 19 — 22. Főtétel: az ártalmas vizű kútfő­
be sót vető Elizeus képe a kér. anya- 
szentegyház megjavításának. Egyike ez nem­
csak e füzet, de általában az egyh. irodalom sikerültebb beszé­
deinek. Az alapigében foglalt történetet nyomról nyomra követi 
szerző, s annak egyes részeit hatásosan alkalmazza a reformáczió 
munkájára, s feladatát oly szerencsével oldja meg, hogy azáltal, 
mig egy részről a vallástisztitás szükségét, lényegét, czélját 
mindenki előtt átérthetően terjeszti elő, más részről, a száraz 
fejtegetéseket mellőzve, irmodora mindvégig vonzó, megnyerő.

A berekesztésben úgy a pünkösdi mint ezen beszédnél ver­
set alkalmaz szerző, amabban a 37-dik dicséretből, emebben 
egyik classicus költőnk müvéből, mindkét helyen hatásosan, s a 
beszédnek úgy tárgyi mint alaki előnyére s épen nem czifrálko- 
dásból. „ . . . azon kell lennünk — úgymond szerző — hogy 
ezen megtisztított kér. vallást — melyet apáink oly sok balsze­
rencse közt ápoltak, érvényre emeltek s ránk örökségül hagy­
tak — mi is gondozzuk, ápoljuk egész buzgósággal s viszont 
hagyjuk hátra örökségül fiainknak és unokáinknak. — Így le­
szünk méltók az isteni gondviselés azon kegyelmi nagyszerű lé­
nyére, mely a kér. auyaszentegyház megjavítása által nekünk 
örökségül jutott. így szentelünk méltóképen, azaz igazságban 
és lélekben a reformátiónak, a vallástisztitás művének emlékére 
ünnepet. így megvalósul rajtunk mint egyháztagokon is a nagy- 
költő eme lelkesült kebelből fakadt óhaja és jóslata:

„Hol sírjaink domborulnak :
Unokáink leborulnak,
És áldó imádság mellett 
Mondják el szent neveinket.“

Az ily költeményeknek, s ezeknek ily módon való idézése 
és alkalkalruazása már az egyh. beszédben is nemcsak megen­
gedhető, de ajánlatos is.

A református- emlékünnepi beszéd tárgyalásában — mint 
szerző megjegyzi részben Dr. R ü 1 i n g-et követte s igy az 
nem egészen eredeti. Átdolgozó ezáltal semmit sem vészit érde­
méből, sőt azt bizonyítja, hogy szeret tanulmányozni ez utón is, 
hogy az igehirdetés feladatának annál jobban megfelelhessen. — 
Vajha lelkészeink többet foglalkoznának a külföldi egyházi be­
széd irodalom jelesebb termékeinek tanulmányozásával is s 
azoknak valódi magyar feldolgozásával, — és pedig nyíltan be­
vallva!

A XII. sz. a. pünkösdi beszéd a XX-dik sz. a. é v 
utolsó vasárnapi beszéd van közölve Kiss Kál­
mán volt mándi lelkész most tan. képezdei tanártól.

A pünkösdi beszéd alapigéje Csel. II. 1. 2. 4. 5. 12. 14.36. 
37. 38. Főtétel: Kövessük az első kér. pünkösd 
megünneplőit. A szövegbe — mely tulajdonképen be­
zárólag a 41-dik versig terjed — ha már minden verset felvenni 
nem akart szerző, még három lényeges verset, — nevez, a 22. 
32. 33. verseket, mint Péter apostol pünkösdi tanításainak leg-
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főbb pontjait — mulhatlanul fel kellett volna venni. — Épen az 
apostoloknak az ur Jézus feltámadása felőli határozott és bátor 
bizonyságtétele (v. 32.) volt egyik eszköze a szentlélek első pün- 
kösti munkálkodásának t. i. a sokaság megtérésének, szentlélek 
általi újjászületésének, mely igen helyesen szerző beszédének 
alapját képezi. Ezért, szerző czéljából is e körülményt — bár az 
igen szép s a pünkösti történetet eleven színekkel festő beveze­
tésben, a sokaság pünkösti újjászületésének előzményei között, 
ez is némileg jelezve van — a mondott oknál fogva határozot­
tabb és érdemlegesebb leírás illette volna meg. — A főtételre 
való átmenet igen szép, a részek az első pünköstön megtért so­
kaság példájából vannak következetesen felállítva. „Oh ha Is­
tennek lelke vissza képes hozni a megtérő kebel rég eltűnt nyu­
galmát, elrepült békéjét, ha tiszta, salaktalan örömöt, s eddig 
nem élvezett boldogságot tud nyújtani, mint az első kér. pün­
kösd megünneplőinél: akkor kövessük mi is azokat, s tegyük fel 
e kérdést egymásnak, de legkivált önmagunknak: I. Mit cse­
lekedjünk atyámfiai! és midőn a felvetett kérdésre ez 
leszen szivünk válasza: II. Térjetek meg—: kövessük 
az első hívek példáját, „hogy III. vehessük mi is a 
szentlélek ajándokát.“ — A tárgyalás kimerítő, 
s eleven, vonzó képekben, hatásos példákban gazdag, csupán a
3-ilc részben (veszitek a szentlélek ajándokát) kellett volna még 
a hitélet áldását is kimerítően ismertetni s igy s ama fentebb 
tebb jelzett hiányok pótlásával egyike leendett e beszéd a leg­
sikerültebbeknek. Irmodora emelkedett, minden dagályosság 
nélkül, valóban aeathetikailag szép, egyetlen nem helyeselhető 
kifejezést használ: „nem száradt rajtunk Jézus ártatlan vére, 
mint a zsidókon.“ — Szerző — ki a nyelvnek oly kitűnő hatal­
mával rendelkezik, ezt is igen könnyen ki tudta volna aestheti- 
kailag szépen fejezni.

A XX. sz. a. é v utolsó vasa r n a p i beszéd 
ugyanezen szerzőtől, az irmodor tekintetében méltó társa az 
előbbeuinek. Alapige Zsolt. 102, 4. Megemésztetnek 
mintafüst az én napjaim. Főtétel: mit m u- 
tat nekünk a füst gyanánt elszállt na­
pok emlékezete. I. Mutatja Istent az ö gondviselésé­
ben. II. Gyarlóságainkat s vétkeinket. — A főtétel nem alapul a 
szövegen, mely határozottan az emberi élet múlandó és bizony­
talan voltáról tanít s legfölebb annak ellentétét a maradandót 
engedi felvetni a beszéd tárgyául szolgáló főtétel keretébe; a 
részek pedig nem merítik ki a főtételt, mert a múltba visszatérő 
emlékezet az Isteni gondviselésen, és gyarlóságainkon s vétke­
inken kívül (tekintetbe véve, hogy e nevezett két rész már adva 
van) mutat még nekünk, es pedig azoknak cooidináltan, egy 
intve tanító figyelmeztetést, nevezetesen azt, hogy jövőnk egy 
részét magunk alkotjuk magunknak kötelességeink teljesítése 
vagy elmulasztása által. — Egyébként a bevezetés oly helyesen 
és szépen vezet a tárgyra s mindkét rész kidolgozása oly kifo­
gástalan, hogy ama hiányok mellett is, szép sikerrel használ­
hatta szerző e beszédet, de mint nyilvánosság elé bocsátott mű, 
lényeges hiányainál fogva, nem felel meg a czélnak, s csak saj­
nálni lehet, hogy — ha már a múltak emlékezetéről akart taní­
tani szerző, miért nem választott ennek megfelelő szöveget, s 
miért nem merítette ki tárgyát, a mit, e beszédekben tanúsított 
tehetségének és képzettségének minden tekintetben körülnéző s 
kellő használata által igen könnyen elérhetett volna.

A XV és XVI-ik sz. a. két adventi beszéd alatt He­
te s y Viktor drávafoki lelkész neve áll. — A XV. sz. a.

beszéd alapigéje Zsolt. 28, 20: A mi lelkünk várja az 
Urat, mert ő ami segítségünk és paizsunk. 
Főtétel nincs, ez látszik lenni: hogy illő készülettel várhassuk 
az Urat, ékesítsük fel I. Templomunkat — buzgósággal. II. Sa­
ját hajlékunkat — tisztasággal. III. Önmagunkat — szeretettel. 
Egy remek adventi beszédet irt e tárgyról Szoboszlai 
Pap István Ézsaiás 52, I. alapige nyomán, melynek fő­
tétele : készítsük magunkat a hozzánk jövendő mennyei vendég 
elfogadásához. Hogy méltókép készüljünk, fel kell nekünk éke­
síteni I. A mi városunkat. II. A mi templomainkat. III. A mi 
házainkat. IV. Mi magunkat. E XV-ik sz. a. beszéd Szoboszlai e 
beszéde áttulajdonitásának erős befolyása alatt készült, a nél­
kül azonban, hogy az eredetinek szépségét még csak meg is kö­
zelítené. Nem csak a tárgy s részek azonossága bizonyítja azt, 
hanem a tárgyalásban egyes passusok szóról-szóra lett átvétele 
is, mint p. o. egyebek közt 108-ik lap felülről 10-ik sortól 17-ik 
sorig lásd Szoboszlai II. köt. 16 1. alulról 6-ik sor és 17-dik lap 
eleje. A bevezetésben s a 3-ik részben nincs Szoboszlaiból. — 
Jobb lett volna a szép, a remek eredetit felhasználni, ez soha 
nem szégyen ; hanem igenis nagy hiba, a másolatot, bármely 
körülmények között is, de kivált a nyilvánosság előtt eredetikép 
szerepeltetni.

A XVI-ik sz. a. ugyanezen szerzőtől fölvett adventi 
beszéd alapigéje: Jel. 3, 20. versének első szakasza: i m e az 
ajtó előtt állok és zörgetek. Főtétel: vizsgáljuk 
meg, hogy Jézus kikben kelthet örömöt azzal, hogy az ajtó előtt 
áll és zörget ? Örömet kelthet 1. a bűnösökben, 2. a szenvedők­
ben, 3. a kegyesekben. — A szövegül felvett vers 2-ik szaka­
szának elhagyását (valaki hallandja az én szómat és megnyi- 
tandja az ajtót, bemegyek ahhoz és ő vele vacsorátok, és ő is én 
velem) semmiképeu nem lehet indokolni, együvé tartozik e vers 
egész tartalma szorosan elválhatlanul. — Egyébként nem a szö­
vegből nőtt ki egyik beszéd sem, s tárgyalás helyett, sok helyen, 
vázlatszerü gondolatmenet-jelzéseket tartalmaz, s épen ezért s 
azon körülménynél fogva is, hogy az első adventi beszédnél nincs 
a forrás megnevezve, s nem lehetünk biztosak a felől, hogy e 
beszédekben mi az eredeti, mi az átvett: a további bírálatnak 
nem lenne értelme. — Szabad legyen azonban figyelmeztetni 
szerzőt, hogy ha már a remiuiscentia oly nagy hatalmat gyako­
rol felette, hogy a másoktól olvasott, vagy hallott beszédekből, a 
szóról-szóra való átvétel is megeshetik rajta: igyekezzék e te­
kintetben is sokkal nagyobb körültekintéssel, óvatossággal lenni, 
úgy különösen kiadásra, mint általában elmondásra szánt beszé­
deinek készítésénél.

(Folytatjuk.) Szabó János,
ref. lelkész.

BELFÖLD.

Egyliázkerületi közgyűlés Nagy-Enyeden.

Az erdélyi reform, egyházkerület V-ik közgyűlését Nagy- 
Enyeden jun. 11 - 17-ig tartotta meg, — b. Kemény Gábor el­
nöklete alatt. Kibocsátandó uj lelkész 17 jelent meg. A templomi 
ünnepélyen Bartha Lajos esperes Luk. 21, 33 felett tartott egy­
házi beszédet; az uj lelkészek a püspök kenetes beszéde után 
feleskettettek s kibocsáttattak. — Bejelentetett a gróf Teleki csa­
lád részéről 1400 frtos adomány, mely összeg „néhai gróf Teleki
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Józsefné Teleki Zsófia emlékére azon czélból adományoztatott, 
hogy kamatai két papi özvegy segélyzésére fordittassanak.“ Ol­
vastatott Nagy Péter püspök évi jelentése; ebben in­
dítványozza az egyházmegyék czélszerübb beosztását; továbbá 
az énekes könyvnek, mely nem áll a kér. színvonalán, megújítá­
sát, mely czélra küldöttség neveztetnék; az enyedi papnöveldé­
ről kedvező jelentést ad saját tapasztalatai után „ha van szeny- 
nyesünk — mondá — mossuk meg, de ne vigyük a piaczra.“ — 
Felszólal a túlzó kamatozás ellen az egyház mint „erkölcsi tes­
tület uzsorássá ne törpüljön,“ a kamatláb határoztassék meg; a 
felügyelete alatt álló krajczáros tőke 8649 irtot tesz, óhajtaná, 
ha már felének (5000 frt tőke,) kamatjai a rendelt czélra : a 
népiskolák emelésére fordittatnának.

Az igazgató tanács a lefolyt évben tartott 36 gyűlést, el­
intézett 1101 ügydarabot. Szavazás utján (64 szó 42 ellen) a 
jövő közgyűlés helyéül IColosvár jelöltetett. A kolosvári ref. kö­
zéptanodánál egy uj classica literatúrai tanszék állíttatván fel, 
arra Geréb Márton s.-tanár; az udvarhelyi iskolánál pedig a 
terményrajzi t.-székre Gönczi Lajos, a természettanira meg 
Félegyházi Antal okleveles tanárjelölt választattak meg.

A 15-ös bizottságnak a t h e o 1. seminárium 
ügyében készített véleménye átalában és részleteiben elfogadta­
tott ; határozattá emeltetett tehát, hogy az akad. színvonalán 
álló központi theol. intézet 4 éves tanfolyammal s 6 tanárral
N.-Enyeden szerveztetik: az évi vizsgák fentartandók; a rendes 
tanár heti óráinak minimuma 8 órában állapíttatott meg. Szász 
Domokos azon szándéka, hogy Kolosvárt felállítandó theol. semi- 
nariumra gyűjtéseket eszközölhessen, ajánlólag terjesztetvén be, 
ő adományoknak e czélra gyűjtésére felhatalmaztatott. A p a p- 
választási törvények módosíttattak: a candidatio 
elve fentartatott; az egyház községek 4 osztályba Boroztattak az
1-ső osztályúak a 800-on felül, a 4-dik osztályúak 500 írton 
alul fizető községek; — ott hol képviselő-testület van, a válasz­
tás titkos szavazás utján szavazási lapokkal eszközöltessék. — 
A bukuresti egyházközség felvétett a püspöki vizsgálat alatti I 
egyházak sorába, lelkészéül Gyárfás Albert felszenteltetett.

A takarék magtár szabályozásánál a konsistorium által 
eszközölhető kikölcsönzés elvileg elfogadtatott, azonban a maxi­
mum megállapítása a helyi körülmények szerint az egyes mag­
tárak külön szabályozásába vétessék fel. A uesolált egyházak 
vagyona más czélra nem fordítható, hanem tentartandó, gyara- 
pitandó, hogy idővel azon vagyont az újra éledő egyház czél- 
jaira lehessen fordítani.

A gyermek menhelyek felállítására vonatkozó javaslat t. i. 
hogy egyelőre az egyházkerület csupán a buzdítás eszközét ra­
gadja meg, elfogadtatott. — Az enyedi főtanoda vagyoni ügyei 
szomorú állapotban vannak (jelen évre 15,000 forintot "ha­
ladó hiánylat — deficit — mutatkozik), az egyik főgoudnok 
megígérte, hogy a jövő évben megnyugtató előterjesztést fog 
nyújthatni a k.-gyülés elé, ha másként nem lehet, radikális cu° 
iával is segitend a jelen szomorú helyzeten ; ajánlja, hogy ad­
dig (vagy is tehát most) vétessék le ez ügy a napi rendről. 
Megtörtént. Végre az idei államsegélyből 7000 forint az egy­
házkerületi házi pénztár alapjához csatoltatni rendeltetett."—

(Az erdélyi e. lapok után.)

Emlékezés Lengyel József dicséret költőre.*)

Valami rendkívül meghatottak azon sorok, melyek énekes 
könyvünk ügyében Íratva „Nagy Sándor lábodi reform, lelki- 
pásztor“ aláírással láttak az „Evang. prot. Lap“-ban napvilágot 
Egy kegyeletes érzelmektől áthatott lélek nagyjaink iránti há­
lájának fenkölt kifejezései azok. Reám kétszeres mértékben ha­
tottak, mert azon kívül, hogy a közös hálát az ott méltó elös- 
meréssel említett költők és tudósok iránt én is érezem, — egyi­
kéhez azoknak, Lengyel Józsefhez a rokonság szent 
köteléke fűz, unokája lévén ő neki.

Lengyel Józsefnek sirja csakugyan jeltelenül áll, sőt vol- 
taképen azt sem lehet tudni, hogy a szalacsi temetőnek melyik 
sírjában porladott el az egykor oly magasztos léleknek földi 
sátora. Az én anyám — az ő legkisebbik gyermeke — 4 éves 
korában maradt hatod magával bús árvaságra, s az anyagiakkali 
roppant küzdelem, s a vesztés fájdalmai által levert szomorú 
özvegygyei — nagy anyámmal — csak évek múlva kereshették 
fel a helyet, honnan a férjnek s apának halálával Debreczenbe 
költöztek. De már ekkor bizonytalan volt mindenki a nyugovó 
hely felől, s csak a templom falába beillesztett deszkából ké­
szült sirtábla — epitaphium — jelezte, hogy Lengyel József 
élt. Ez jelzi mai napig is. Valóban csekély síri jel, egy férfiúhoz 
mérten, minő Lengyel József volt, ki azonkívül, hogy előbb a 
debreczeni főiskola egyik tanszékéről — bölcseleti — oktatá a 
nagyratörő ifjúi lelkeket, azután a szalontai, n.-váradi végre a 
szalacsi egyházak szószékeiről hirdeté az igét. s nagyszerű egy­
házi beszédeiben adta át kortársainak s utódainak nagy lelke 
szikráit; — örök emléket hagyottá prot. magyar Siounak láng- 
szellemű s Istenhez emelő 42 énekeiben,"*) melyeknek éneklése 
alatt sokszor sirva fakadunk, s még többször megvigaszta­
lódunk.

Bn magam — ki csaknem egyedül állok a jeles férfiúnak 
utódai közöl — kétszer kerestem már fel ez epitaphiumot. Elő­
ször ifjú éveimben, másodszor meglett korom első napjaiban.

De bár méltó kiiljel nélkül áll is a hit nemes dalnokának 
s tudósának puszta sirhalma, én azt hiszem, hogy az az érzelem, 
melylyel énekeit oly sok ezerek énekelik ma is, minden enyé­
szetnek alávetett sirlobornál méltóbban s hivebbeu hirdeti láng­
leikének igazi iönségér. És bár mostoha anyagi sorsom nehéz 
súlya alatt én sem jelezhetem méltólag nyugovó porát, az éne­
keiben elomló igaz hit örökké előttem tartja magasztos szel­
lemét.

Nem szólok a korról, melyről a fentidézett czikk Írója be­
szél. — Mindenesetre azonban köszönet neki az aluvó ősnek, a 
vallás buzgó hirdetőjének s a hit dalnokának nevében. — Csak 
tudatni kívántam önnel az általam fent Írottakat, mint kiről 
megvagyok győződve, hogy hivő lelkének sugallatából szívesen 
fogja fogadni s tudomásul veszi ezeket.***)

Bihar Nagy-Bajom, 1876. jun. 12.
László János,

_ ref. 1.-pásztor.

) E hozzám intézeti meghaló levelet történelmi szempontból is 
közlendőnek tartottam. S z e r k.

) Hé\ész, Imre szerint (Énekes könyvről történelmi közlemé­
nyek, D.breczen, 1866) 34 éneket irt, a 66, 67, 68, dicséreteket 
Kleistból fordította. S z e r k

'*) Hadliaz szép példáját, mely Földy-jének emlékét legújabban
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(Langiánum. Egy modern német tanár önvallomásai. A 
lieidelbergai egyetem s a bádeni lelkészi értekezlet. Az ó- 
katholikusok mozgalmai. Czékus felhívása az Ev. Kirchen- 
zeitungban. Német egyetemi hirek. Dr. Eedie skót tanár 
halála. Egy sibériai egyetem lerve. Ismét egy aj német egy­

házi lap.)

A nem rég elhunyt schweiczi reformer Lángnak életrajza 
Zürichben Schmidt könyvkiadónál ép a napokban jelent meg. 
Biedermann zürichi hittanár s az elhunyt jó barátja éne­
kelte meg e füzetkében az elköltözött hős nagy tetteit. Azt fe­
lesleges mondanom, hogy itt csakis fényoldaláról van Lang elő­
tüntetve. Érdekes lesz tudni azt is, hogy a Stuttgartban megje­
lenő „Schwäbisch-Merkur“ kitűnő nagy napilap 118-ik száma, 
ez életrajzot ismertetve, Lángnak azon beszédére, melyet 1848. 
Reutlingenben egy népgyülés alkalmával, politikai kérdések fej­
tegetésébe bocsátkozva tartott, — ezen éles megjegyzést teszi: 
„dass solche Leute eigentlich immer 
hinter Schloss und Riegel gehörte n.“ A 
social-demokraták pedig, a kiknek útját modern theologiája oly 
kényelmesen egyengette, nem akartak hinni neki, mert szerintök 
„P faff bleibt immer P f a f f 1“ Jó volna az is ám, 
hogy ha a mi magyar moderneink is, a nagyobb nevű német la­
pokat olvasgatnák s akkor aztán beláthatnák, hogy az a Lang 
tulajdonkép semmi egyéb nem volt, mint journalista, romániró, 
egyházi és politikai agitátor. Punktum.

Azt már tudják e lap olvasói, hogy a „Protestantische 
Kirchen-Zeitung“ szerkesztője Dr. Schmidt, báseli hittanár lett. 
Mielőtt azonban a berlini egyetemet odahagyta volna, egy búcsú 
beszédet intézett azokhoz, kik ott az egyházi liberalismus érde­
kében, vele kezetfogva működtek. A mulatság, a mi a komoly 
tartalmú beszédet követte nagyszerű lehetett, mert mint a német 
lapok Írják, csakúgy folyt a champagner! De az már nem igen 
ízlett a tisztelő barátoknak, hogy Schmidt ur őszintén bevallotta, 
hogy bizony a mai egyházi liberalismussal nem igen sokra lehet 
menni, Az „Alig. ev. luth. Kirchenzeitung'-' 18 és 19-ik száma, 
hosszasabban foglalkozik e felette jellemző beszéddel, melyből 
tökéletesen kisül, hogy Schmidt szerint is: vallás dogma 
nélkül, kereszt yénség tránscendentális 
hit nélkül, egyház confessió nélkül, soha 
de soha fenn nem állhat! Magyar modern bará­
tom, jó lesz tudomásul venned, hogy mit mondanak már is az 
őszintébb modernek, a tudós Németországban !

A lieidelbergai modern irányú hittani fakultás is meg van

felujitá, követhetné Szalacs is, a kezdeményt leghelyesebben onnan 
vámok s bizonyosan nem maradna viszhangtalau. Az anglikán egyház 
egyik legnagyobb egyházi dallam szerzője Dr. Dykes J, B. (meg­
halt 187ti. jen. 22.) durhami lelkész alig hunyta be szemét, a durhami 
lelkészek s hívek azonnal megalkottak egy „emlékbizottságot,“ hogy 
sirkövet állítsanak sírja felé s árván maradt nagy családja (özvegy és 
5 gyermek) állandó segélylyel láttassák el. A durhami püspök kezdte 
meg az aláírást 1000 írttal, s csakhamar 8000 fi tot haladt meg az 
aláírás. Nálunk ily nagy szabásban nem dolgozhatunk, de a mit tehe­
tünk, tegyünk meg a szent vallás érdekében szentül érdemesültek pin­

ám akadva. A hittanhallgató ifjúság száma megdöbbentőleg le­
apadt, ugyannyira. hogy e szemeszterben 8 tanárnak, összesen 
csakis k i 1 e n c z hallgatója van! Hogy mily sebes léptekkel 
történt ez apadás, világosan kitűnik abból, hogy még 1864-ben, 
a mikor még egy pár positiv erő is, a többek közt p. o. a derék 
Rothe, tanítottak a heidelbergi egyetemen, a theologusok 
száma 115 volt. A komolyabb gondolkozásu bádeni lelkészek, 
kezdik is már érezni azon szomorú következményeket, melyeket 
e fakultás negativ irányával, az ottani egyházaknak okozott. A 
máj. 3. Durlachban összejött lelkipásztori értekezlet, tanácsko­
zása tárgyává is tette ez igen fontos ügyet s elhatározta, hogy 
az állam kéressék fel: „miszerint ezután a lieidelbergai egye­
temnél a theologiai tanszékek betöltésénél, a modern irányzatot 
mellőzze s hogy a történelmi s hittani alapokon álló egyház 
iránt, igazságosan járjon el.“ Maga az állam is mindent kész 
már elkövetni, hogy e radikális bajon lehetőleg segítsen ; úgy­
hogy a múlt hó 13-kán tartott kamarai ülés évenként 12,000 
márkot szavazott meg a heidelberai egyetemen tanuló s bádeni 
születésű theologusoknak ösztöndijjul. A tapasztalás azonban 
azt mutatja, hogy bajosan lehet ily módon az önérzetes theolo- 
gust oda csalogatni. Elvi kérdések forognak itt fenn. Tessék 
csak az ily modern hittanár uraknak Lauf passt adni, s 
helyettük építő irányban működő erőket alkalmazni, majd lesz 
akkor aztán hallgatóság is.

Az ó-katholikusok ez évi bonni zsinatának már küszöbén 
állunk. Úgy látszik, hogy e jó irányú egyház folytonosan növe­
kedik. Magában Bádenben 44 gyülekezetük van. Mind a bádeni, 
mind pedig a schweiczi ókatholikusok, egyetemlegesen folya­
modtak a bonni zsinatra a coelibátusság eltörlése iránt. A 
schweiczi ókatholikusok e hó 8-kán Herzog berni hitta­
nári, szavazattöbbséggel, püspökül választották el.

Az „Ev. Kirchenzeitung“ folyó évi 40-ik számában, buzgó 
és derék luth. szuperintendensünk Czékus, felhívást intéz 
Némethon ágostai hittvailásu jóltevő lakosaihoz, hogy a 
nagy fontosságú, de anyagilag korlátolt viszonyok közt élő eper­
jesi felekezeti szemináriumon, akár pénz, akár pedig könyvbeli 
adomány nyal (egy felállítani szándékolt szemináriumi könyvtár 
érdekében), segítsenek. Jól esik hinnünk, hogy a derék német­
honi hitsorsosok nem lesznek siketek a magyar hittestvérek ké­
rése meghallgatására.

A múlt téli félévhez viszonyítva, a német egyetemi írequenz 
általában kedvezőnek mondható. Legnagyobb apadást Lipcsé­
ben láthatunk, hol jelenleg az egyetemi tanulók száma 2875, 
tehát 110-zel kevesebb mint a múlt szemeszterben. Nem igy 
azonban Tübingában, hol az egyetemi hallgatóság száma jelenleg 
1015-re hágott. Ez már a legnagyobb szám a mit a tübingai 
egyetem megalapítása óta felmutathat, a minek oka talán abban 
rejlik, hogy a hires „Eberhard- Karls- Universität“ 400 éves 
jubilaeumát, épen a legközelebbi évben ünnepli meg. A nagy 
hirü halle-wittenbergai egyesitett egyetem is növekedést mutat. 
Az összes egyetemi hallgatóság száma 902, mely számból 190 
theologus s köztök 4 magyarországi. Érdekes még azt is tudni, 
hogy az öreg T h o 1 u c k még mindig olvas, jóllehet már 
annyira elgyengült e derék tudós veterán, hogy rendesen tanít­
ványai karján segitteti fel magát az egyetemi előadásokra.

Egy szomorú hirt is kell jeleznünk. Dr. E a d i e glas- 
gowi lelkész s az egyesült presbyteriánusok edinburghi collegiu- 
mában hittanár, mint a „Daily News“ Írja, jun. 5-kén hirtelen
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meghalt. Derék, munkás theolog volt. kinek művei széles kői­
ben ismeretesek.

A német lapok sokat Ívtak mostanában egy Szibériában iel- 
állittatni szándékolt egyetemről, melynek tervezete az orosz 
kormány jóváhagyását már mégis nyerte. A tanárok itt kétszer 
annyi fizetést fognak húzni, mint az európai országbeliek.

Mióta a porosz evangélikus egyház újbóli szervezete kér­
dés alá jött: örvendetesen megszaporodott az egyházi lapok 
száma is. Most is mint biztos kutforrásból értesültünk, juhus 
elsejétől kezdve egy uj positiv irányú s leginább egyházpolitikai 
kérdésekkel foglalkozó lap jelen meg. Szerkesztőkul B ey schlag 
és Wolters hallei egyetemi hittanárok emlittetnek. Úgy 
látszik, hogy e Lap a nem rég megszűnt „Deutsche Blätter“ 
czimü folyóiratot fogja helyettesíteni.

Akadémikus.

különfélék.

Tiszántúl. A tiszántúli reí. egyházkerületi közgyű­
lés jul. 1. nyílt meg, s jul. 4 végződött. A in. túri lelkész T. L. 
felebbezett perében végítélet hozatván, T. L a m. túri lelkészt 
állomásról elmozdittatott.

P r o t. nőnöveld e. A debreczeni reform, egyház 
8 osztályos felső leány nevelő intézetének közvizsgálatai jun. 
29 és 30. tartattak meg kiváló fényes eredménynyel a felügyelő 
testület közmegelégedésére. Dóczy Gedeon igazgató tanár szak­
avatott vezérlete nyomán az intézet „ereseit eundo “ Méltó a
szülék s az egyház pártolására.

Helyreigazítás. A pesti prot. heti lap siet hely­
reigazítani a prot. egylet kecskeméti gyűléséről S — aláírással 
Lapunkban megjelent tudósítás két nem lényeges részletét, lé­
hát nem Fehér P. tanár hívogatta a tömeget; tehát K. A „nem 
mosolygott,“ — noha mosolyogni „a sárga-halavány“ ember is 
tudhat. A tudósitó ezen két lényegbe nem vágó részletét ezen­
nel szívesen helyreigazítjuk, ha ugyan a tudósitó maga minket is 
helyre nem igazit, legalább egyik pontban.

Imaterem. A debreczeni reform, főtanoda imatermé­
ben jun. 15-kén reggel 8 9-ig egybe valának gyűlve i. t. Ré­
vész Bálint püspök, tek. Laky Lajos egyházi tanácsos az akadé­
miai, középtanodai és képezdei tanárkarok s az összes tanuló 
ifjúság a tanévet berekesztő hálaadó istentiszteletre. A 37, majd 
a 236. dicséret 2. 3. verseinek éneklése s az énekkar zengése 
után Tóth Mihály hittanár mondott szép imát; mely után az 
énekkar a CXXII. zsolt. 3 versét, s a gyülekezet a 179. dics.
10. versét énekelte ; püspök ur rövid intelem adása után a tan­
termekbe oszlottak szét, megkezdetvén s folyván e hó végéig a 
vizsgálatok. Az istentisztelet után a tanárkar tagjait püspök ur 
munkálkodásaikért méltánylólag üdvözölte.

M egszünt Lap. A Kovács Albert áltál szerkesztett 
“Egyházi Szemle“ f. évi il-ik számával jun. 6. megszűnt, búcsú 
szavában mondja a szerkesztő: „csak a csatatér változik“ át­
teszi azt az Enyeden megjelenő Szemlébe, ott lógnak vele talál­
kozni ellenfelei; s felhívja elvbarátait, hogy jövőben a nagy- 
enyedi „E. s I. Szemle“ körül csoportosuljanak. — Utolsó szá­
mát (167.1.) egy nagy valótlansággal rekeszti be, azt állitván, 
hogy a kecskeméti gyűlésről a debreczeni ev. pr. Lap „maga irt 
magának otthon egy „eredeti levelet.“ Képes vagyok tanúk

előtt felmutatni s beigazolni, hogy a kecskeméti gyűlésről szóló 
leirás nem Debreczenben Íratott, hanem postán érkezett Lapunk 
egy távoli dolgozó társától, érkezett előleges felhívás nélkül. 
Hogy a tudósitó egy pár lényegtelen részletben nem egészen 
exact, arról a szerkesztő nem tehet. (B. F.)

Kérelem Miskolczról. Tisztelettel fölkérem 
mindazon t. ez. urakat, kiknél „Temetési énekek 
czimü munkámra előfizetési iveket helyeztem el, hogy azokat 
legkésőbb folyó évi julius ho 1-ig hozzam beküldeni mcltoztas- 
sanak. Egyszersmind eddig jelentkezett előfizetőim megnyugta­
tására van szerencsém kijelenteni, hogy nevezett művem a jövő 
hó első felében sajtó alól kikerülvén, azt azonnal kézbesitendem. 
Miskolcz, 1876. junius 20. Filep Endre.

Sopron. A soproni ev. kerületi lyceurn eddigi igaz­
gatója, Petrik János Jakab tanár ur, betegsége miatt lemond­
ván az igazgatói hivatalról, helyebe az egyházkerületi iskolai 
nagy bizottmánynak jun. 22. tartott gyűlésében egyhangúlag 
Müllner Mátyás választatott igazgatóul. — Domanovszky Endre 
tanár helyébe, ki a nagyszebeni jogakadémiába hivatott bölcsé­
szet tanárul, Veres József tanárjelölt választatott meg í end es 
tanárnak.

Adakozás. LA t i r o 1 i első prot. templomra ut- 
Lukács Dániel esp. 1 ft. nt. Osváth Imre esp. 1 ft. — eddigi ösz- 
szeg 6 írt. II. M é 1 i u s Emié k r e a debreczeni reí. fő­
tanodából a pünkösti ünnepkövetségből hazatért gytunasiumi, 
jogi és hittauszaki legátusok krajezaros adakozásukból Bethlenéi 
Endre séniorhoz befolyt 10 irt 56 kr. — Régibb adakozá­
sok az egyházkerületi pénztárnok kezelése alatt 1874-ben: csep­
pnyi egyház 4 ft; Liszkai József pápai lelkész 1 írt; békésbá­
náti egyházvidék 1 ft; beregi egyházvidék 5 ft 12 kr; debreczeni 
egyházvidék 18 ft 30 kr ; — 1875-ben: békésbánáti egyházvidék 
1 frt; debreczeni egyházvidék 12 ft 43 kr. — Jelen kimutatás 
összege 53 ft 41 kr. — Eddigi összeg 394 frt 2 kr.

Hnlogh Ferencz, felelős szerkesztő és kiadó.

H I R D B T M Él 3XT Y.

Pályázat

A makói refor ni. algymnasium- 
b a n, a német nyelv, mennyiségtan, és természettudomá­
nyok tanításával, s 900 oszt. ért. forint javadalmazással 
összekötött tanári álló ni á s r a.

Az első — próba — év leteltével, a tanári oklevél
megszerzendő.

Pályázók, szükségelt irataikat, a reform, lelkészi hi­
vatalhoz Makóra augusztus 1-jéig küldjék be.
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Debrecien, 1876. Nyomatott a »áros könyvnyomdájában. Jl.


